

民警吴佳妮因《守护解放西》第五季迅速“走红”，有人一眼认出她曾是自己的支教老师

# 这个警察小姐姐好飒

● 长沙晚报全媒体记者 邓艳红

随着《守护解放西》第五季收官，片中亮相的女民警吴佳妮迅速“走红”。朋友纷纷发来信息赞叹：“荧幕上的你超帅！”众多网友在弹幕中盛赞她“颜值与实力并存”，更有人一眼认出：“她就是我高中时期的支教老师。”

37岁的吴佳妮，如今是芙蓉公安分局东岸派出所的一名基层民警。离开三尺讲台已十多年，学生还能一眼认出她，这让她满心欢喜。也正因此，吴佳妮更加坚信“只要用心守护，总会收获惊喜”。从人民教师到人民警察，岗位虽不同，但吴佳妮始终在做着“守护”之事。“当老师是凭借知识引领学生迈向光明，做警察则是通过抵御黑暗为人们带来光明。”吴佳妮说。



吴佳妮与警组同事前往商铺进行“反诈”宣传科普。长沙晚报全媒体记者冯启阳摄



扫码看辣视频走近吴佳妮

## “这是我高中时期的支教老师”

“这是我高中时期的支教老师！”在众多弹幕留言中，这句话让吴佳妮最为意外，同时也倍感温暖。

“真没想到，时隔十多年，学生们依然记得我，我很开心。”在镜头之外，吴佳妮是一位略显瘦弱的女性，笑起来很有感染力。12月20日，在芙蓉公安分局东岸派出所，她与记者分享了那段支教岁月。

吴佳妮是岳阳人，大学就读于中南大学人文学院广播电视新闻学专业。作为一名新闻专业的学生，大学期间，她以随行记者的身份全程参与了“百名博士团三下乡”活动。这次亲身经历，让她深切感受到基层对高学历人才的迫切需求。“基层大有可为”这颗种子悄然在她心中生根发芽。

2010年，本科毕业后，吴佳妮报名参加了中国青年志愿者扶贫接力计划，奔赴怀化沅陵一中支教一年。支教期间，她与几位队友共同创办了一个名为“心晴”的心理咨询室。“我们接待了许多学生，他们纷纷向我们求助。”也正是这段经历，让吴佳妮深刻意识到，有很多人需要帮助。

在支教时，吴佳妮宛如一位亲切的姐姐，时常与学生分享自己大学的趣事，这使得学生们对大学和未来充满了憧憬。尽管只

支教了一年，但她与学生们却建立起了极为深厚的师生情谊。“我离开的时候，他们折了好多千纸鹤送给我，还有一位学生送了一本日记本给我，里面写满了对我说的话。”吴佳妮回忆道。那时她教授地理，后来有一位学生长大后成了地理老师，还特意通过各种途径联系上了吴佳妮。

## “你出来后有困难可以联系我”

2013年，研究生毕业后，吴佳妮考入长沙市公安局芙蓉分局，成为一名内勤民警，负责情报研判和指挥调度等工作。2024年初，在宣传民警岗位上工作了一年的她来到东岸派出所，成为一名基层派出所民警。

以往从事内勤工作时，与老百姓直接接触的机会并不多。来到派出所后，几乎每天都要出警，直接面对人民群众，这让吴佳妮既感到新鲜又十分开心。

第一次接处警、第一次给打架当事人做笔录、第一次帮助群众找回钱款、第一次出警抓捕盗车贼……吴佳妮用心地记录下自己的每一个“第一次”。随着记录不断增多，这个派出所的新手在工作上也越来越得心应手。

“当老师和做警察，虽然岗位不同，但也有共通之处。”支教的经历让吴佳妮有更

多的同理心。面对一个案件，她不仅仅追求破案，还渴望弄清楚案件背后的缘由。即使面对嫌疑人，她也会想着“做点什么去帮助对方”。

有一次，吴佳妮和同事成功破获一起盗窃案。嫌疑人是一名流浪汉，以前靠拾荒为生，后来由于城市垃圾越来越少，他便踏上了盗窃之路。“我问他有什么需要帮忙的？他说自己其实想去工地打工，但是没有身份证去不了。”吴佳妮随即把自己的联系方式写给他，“你出来后有什么困难可以联系我，我们想办法来帮你解决问题。”

## “走红”之后会以更高标准要求自己

今年6月，吴佳妮作为机关民警下沉到天心公安分局坡子街派出所，并参与了《守护解放西》第五季的拍摄。

“你怎么下手这么狠，(对)自己老婆？”《守护解放西》第六集中，吴佳妮一登场，便吸引了网友们的关注。

这是一起关于家暴的案件。凌晨3时多，一名女子报警称因口角遭丈夫殴打。民警迅速赶到现场，取证后，将报警女子和其丈夫一同带回坡子街派出所。“她的右眼眶发青，手臂、脚上全是淤青，脸上和耳朵背后也布满伤口，肿胀严重，脖子上还有勒痕。”这名

女子的伤情让周围群众望而生畏，而与妻子触目惊心的伤情和泪流满面形成鲜明对比的，是丈夫那满不在乎的态度。一开始，该男子拒不认错，在吴佳妮和同事的审讯下，他最终承认了自己的错误。最终，这名家暴男子被处以行政拘留7天并罚款500元的处罚，这一结果让不少网友直呼“太爽了”。

吴佳妮在片中作为正义的守护者，收获了众多网友的点赞。作为一部警务纪实观察类节目，片中所呈现的场景正是吴佳妮等民警的日常工作。在结束《守护解放西》的拍摄后，吴佳妮如今又回到了东岸派出所从事刑侦工作，继续她的征程。说起她，所里的同事纷纷表示：“真没想到文静静的妹子拼起来更像老刑侦，加班加点、熬夜守更也从不言苦……”同事们认为，“她看似一夜之间‘走红’，实际是一个厚积薄发的自然绽放过程。”

关注度更高了，最近，吴佳妮收到不少单位的邀请，请她去宣传法律等相关知识。吴佳妮告诉记者，她的心态并未因关注度的变化而有所改变，但自己非常乐意利用这份关注去做一些对社会有意义的事情。“以后我会更加注重工作细节，对自己提出更高要求，在群众的期待和监督中出色地完成工作。”

# 图个方便，从路边消防栓取水行不行？

市民发现违法违规用水情况，可拨打85834177进行举报

● 长沙晚报全媒体记者 孙占锋

走在街头巷尾，经常看到一个个消防栓，它们是在发生火情后的生命线，是我们的安全守护者。然而，有一些人为了己之便，擅自从消防栓取水，殊不知这已触犯了法律法规。日前，长沙市供水行政执法综合办公室通过具体案例，根据相关法规对这一违法行为进行了详细解读。

## 案例回顾：

在今年长沙市供水行政执法综合办公室开展的一场消防栓专项活动中，工作人员巡查发现，河西延农路与岳麓大道交会处西北角的某基建项目，其施工单位私自接通两座消防栓为渣土车冲洗。工作人员立即向所属东方红派出所报案，并向施工单位发放违章通知书，要求项目负责人限期到供水城西分公司接受处理。

当天行动查处的违规取水行为包括基建施工场所私接消防栓、未办理取水证件的取水车私接消防栓，以及已办理取水证件但未按规定在定点取水栓上取水等情况。

## 以案释法：

山湖郡项目施工单位的行为明显违反了相关法律法规规定。《中华人民共和国消防法》和《湖南省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》中都明确，不得埋压、圈占、遮挡消防栓。依据《长沙市消防栓管理办法》第十二条之规定，除灭火救援和消防训练外，任何单位和个人不得擅自使用消防栓取水。第十九条明确，擅自使用消防栓取水的，由供水行政管理部门责令改正，对单位可处二千元以上五千元以下罚款，对个人可处五百元以下罚款。造成损失的，依法赔偿损失。

此外，《长沙市城市供水用水管理条例》也对危害城市供水设施安全的行为作出约束，对危害城市供水管道及其附属设

施的，擅自将自建设施管网与城市供水管网连接的，产生或者使用有毒有害物质的单位将其生产用水管网连接供水管道的，在城市供水管道上装泵抽水的，擅自拆除、改装或迁移供水设施的，可处二万元以下的罚款。

长沙市供水行政执法综合办公室提醒：消防栓里装的是扑灭火灾的“救命水”，并非肆意盗取的“免费水”。目前，长沙城区分布有1.8万座消防栓，其中专设1000余座供市政清洁车辆取水的消防栓。对于查处的违规取水行为，将视情节上报供水行政主管部门作进一步处置，情节严重的将移交公安机关立案查处。长沙市供水行政执法综合办公室由

长沙市住建局在长沙水业集团设立，主要负责监督、协调城市供水安全，开展全市供水违法行为打击，强化供水行政执法方面相关法律法规知识宣传、培训等。同时强化刑行衔接，对构成犯罪的案件及时移送公安机关严惩，重拳出击形成震慑效应。

今后市供水行政执法综合办公室将持续加大违法打击和公开曝光力度，努力营造震慑违法、鼓励守法的浓厚氛围，切实增强全社会节水、护水意识，全面构建关爱水资源、保护水安全的长效机制。市民若发现违法违规用水的情况，可拨打服务热线0731-85834177进行举报。

## “法治住建，幸福相伴”系列报道③

上接1版②

12月12日，长沙又迎来2024赛季乒超联赛第一阶段的比赛，国乒好手加上外协强援齐聚星城，5天10个单元的比赛门票一早售罄。12日比赛开始后，可以容纳8000人的中南大学体育馆场场爆满，山呼海啸般的加油声从未间断，冬日里的长沙依旧动感十足、活力满满。

## 产业推动，赛事流量带动经济增量

一项项精彩赛事的举行，在带给人们运动快乐的同时，也承担起提升城市知名度、盘活文旅资源、推动全民健身、促进公共设施建设乃至推动经济发展的重任。

今年10月，来自广东中山的跑友李政华来到长沙，首次参加长沙马拉松。“一直想来长沙，深度感受一下长沙这座城市。”为此，李政

华提前两天就到了长沙，太平老街、橘子洲、岳麓书院等标志性打卡点，都留下了他的足迹，“在长沙感觉蛮好的，城市交通便捷、景色很好，以后会带小孩过来玩一玩。”

面对众多外地跑友，长沙组委会为所有报名者提供美食打折券、酒店折扣等福利，并举办马拉松博览会，以赛事为核心，将体育、文化、美食、旅游深度融合，带动上下游产业经济效益提升。据统计，2024长沙马拉松为长沙市带来的综合经济“影响力”为8亿元左右。

长沙市龙舟邀请赛6月8日至10日在千龙湖生态旅游度假区举行，吸引了各大媒体的关注，话题流量突破15亿。赛事期间，组委会持续开展国潮集市、书香集市、稻田运动会、啤酒音乐节等丰富多彩的活动。市民游客在欣赏龙舟赛的同时，还可以近距离欣赏长沙窑陶瓷烧制技艺展示，体验捏面人、漆扇、糖画、靖港纸扎等多种非遗项目，参与潮流、时尚、炫酷的音乐节，到附近的乔口渔都、靖港古镇、铜官窑国风乐园、黑麋峰等地游玩。

近年来，长沙市通过赛事集聚效应，联动“吃住行游购”全链条，把赛事流量转化为经济增量，促进“体育+文化”“体

育+旅游”“体育+商业”融合发展，激活了城市“赛事+”经济新业态。

此外，随着各类赛事的举办、公共体育场地建设的不断完善，长沙市民的运动热情也被大大激发，在全民健身氛围不断提升的同时，体育消费市场也日益火热，带动了赛事运营、体育培训、用品研发和活动策划等相关产业的发展。

## 打造“赛事名城”，仍需持续发力

打造体育“赛事名城”非一日之功，对照国内部分省会城市的标准，长沙依然还有很长的路要走。

首先是大型体育场馆建设需要进一步加强。在刚刚结束的第一届全国青少年三大球运动会上，长沙贺龙体育场和湖南贺龙体育馆分别作为男篮和女排的比赛场地，圆满完成比赛承接任务。不过，这两个场馆在体育赛事运行日渐成熟的今天，已经显得有点老旧和功能不全，对比最近几年分别办过全运会、大运会和亚运会的西安、成都和杭州，长沙的大型场馆建设已落后。

好消息是，在湖南省积极申办2029年第十六届全运会的背景下，长沙市的奥体中心公园和长沙大舞台(大泽湖体育馆)建设已提上日程。长沙奥体中心项目选址暮坪湘江特大桥

以北临江区域，建设内容为“一场两馆”及相关配套设施，分别是6.5万座的体育场、1.8万座的体育馆、4000座的游泳馆及相关配套附属设施，预计2028年底前完成建设并试运营，建成后将成为湖南规模最大、现代化的体育馆。

长沙大舞台(大泽湖体育馆)则位于望城区大泽湖片区，项目总占地面积122.26亩，预计2027年建成投运，项目建成后将成为华中地区规模最大的综合体育馆(18000座席)，成为集演艺、文化、体育、休闲、展会展于一体的城市文体中心。

其次，本土品牌赛事有待进一步提升。尽管已培育了长沙马拉松、长沙网球公开赛、湘江马拉松、“全BA”等赛事，但对比厦门马拉松、武汉网球公开赛、贵州“村BA”等顶流体育IP，长沙的本土品牌赛事还不够出圈，尚未形成全国性的关注。同时，长沙在高端赛事的引进方面也需要下更大功夫，力争吸引更多顶流赛事长期落地，为观众提供优质的观赛体验和高效的组织管理，持续扩大影响力，提升城市知名度。

借赛事东风，优化场馆设施等“硬环境”，提升公共服务等“软实力”，整合“赛事+”资源，实现城市能级跃升、综合影响力飙升，群众获得感提升，这是长沙应该着眼的“赛事名城”打造逻辑，只要行而不辍，必将未来可期。

上接1版①

在习近平主席心中，“青年是澳门的希望和未来，是建设澳门、建设国家的有生力量。”青春之年的澳门特别行政区，正需青春的活力、青春的创造。

“澳门科学一号”卫星项目团队的代表，去年5月收到过习近平主席的回信。此刻，大家在学校见到习主席，格外激动。

“都是年轻人啊！”习近平主席笑着说。

青春的气息扑面而来。“这是我们国家现在航天领域科技人才队伍的一个显著特征。”

逐梦苍穹，青蓝相继。时代大潮里，一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。

澳科卫星科学与应用数据中心的大屏幕上，实时显示着卫星的运行轨迹，也映照着青春的奋斗足迹。

得知团队里一名助理研究员是甘肃定西人，习近平主席慨叹：“多不容易啊。甘肃定西，当年是我们国家最贫困的地区之一，‘苦瘠甲天下’。现在，那里同样可以培养出人才来。”

一个青年人命运轨迹的转变，折射出民族发展的变迁。

“这说明了我国国家扶贫开发事业的成就，我们现代化事业的发展。”习近平主席说。

澳门不大，却是一块历史密度极高的土地。学校图书馆里，习近平主席看到书桌上摆放着一本清光绪年间出版的《盛世危言》，停下脚步，仔细察看。

图书馆馆长告诉习主席，今年是这部书出版130周年。字字读来皆是血。时间回溯，彼时积贫积弱、神州陆沉，启蒙思想家郑观应在澳门的郑家大屋苦苦思索，高呼“忧危”之言，冀以开启民智。

在20日上午的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席回溯澳门的历史：“中国最早一批留学生从这里走向世界，不少中华经典在这里经翻译传到西方，西方近代科学、技术、文化不少经澳门传入中国内地。”

《盛世危言》正是在近代社会的急剧转型之中，中国人求索图强、兼收并蓄、广纳博采的产物。书中“富强救国”的思想，影响了许多矢志民族复兴的仁人志士。

时代大潮变化，自强不息、革故鼎新的追求不变。

在19日的澳门特别行政区政府欢迎晚宴上，习近平主席以“登高望远”“海纳百川”“锐意进取”三句寄语，对澳门未来发展提出期许，“富不可自满，安不可忘危。要展现更大魄力，勇于变革、敢于创新”。

只有与时俱进，识应变求变，方能勇立时代潮头。

澳门受制于地理空间，原本经济结构单一，如何在“小小的桌子上”唱好精彩的大戏？习近平主席思虑深远，作

出推动“澳门经济适度多元发展”的战略部署。横琴，是这个大局中的关键一子。

15年前，时任国家副主席习近平来横琴，宣布中央政府已决定同意开发横琴的消息。党的十八大后首次出京考察，再度来到横琴。

19日上午，习近平主席从澳门乘车经莲花大桥前往横琴考察。车窗外，大道纵横、高楼林立，旧貌换了新颜。

“这是我时隔6年再次到横琴，也是15年来第5次到横琴。”“这一路走来啊，我是参与者、决策者、见证者。”往事历历在目，关注一以贯之。

在天沐琴台展示厅，习近平主席参观“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”，同参与横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。

这片风云际会之地，正书写着日日更新的精彩答卷。

“一定要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展。要坚定落实规划，保持战略定力，坚持久久为功。”一番叮嘱，语重心长。

这方创新创业热土，吸引着一批又一批追逐梦想的先行者、实干家。

“横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会，这里可以大有作为，希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。”习近平主席的勉励温暖人心。

展厅结尾处，是一座巨大的沙盘，习近平主席驻足俯看。琴澳十字门海域两岸的建筑景观，格外醒目。

十余年前，这片水域曾是一道夜景分界线，澳门一边灯火辉煌，横琴一边漆黑暗淡。而今，这道浅浅水湾两侧灯火同辉，如若银河。

天际线上，层楼隔海相望，欲比高，海岸线旁，百舸排浪而行似争流，这是“一国两制”创新实践的生动缩影，这是中国式现代化的万千气象。

“中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，一定会有澳门更为精彩的篇章！”

今日镜海扬帆，所乘者正是强国建设、民族复兴的浩荡东风。

暮色降临，华灯璀璨。19日，庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会上，戏歌婉转，鼓点铿锵，狮舞昂扬。

“烟开漾镜风光好，好一派，繁华地！”

“情牵粤海血脉连，看今朝，共华年！”

舞台之上，老中青演员齐聚，过去未来交汇。

晚会结尾，习近平主席同全场一同高唱《歌唱祖国》——

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”

高亢激昂的歌声，波澜壮阔的事业。乘风好去，长空万里，山河新篇。

新华社澳门12月21日电

# 湖南向澳门出口农产品品种创新高 机电产品出口份额逐年扩大，烟花爆竹等特色产品也深受欢迎

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者刘捷萍通讯员苏立汤蒙)21日，记者从长沙海关获悉，从2000年至2024年11月，湖南省对澳门累计进出口36.3亿元。农产品是湖南供澳的主要商品。今年湖南供澳农产品为50余种，创历史新高，尤其是湖南猪肉受到澳门人钟爱。

近日，316头生猪从郴州苏仙区出发驶往香港和澳门，其中100头供给澳门市场。这批生猪来自湖南新五丰股份有限公司郴州基地。

据长沙海关统计，2000年至2023年，湖南省对澳门进出口34.8亿元，其中出口34.6亿元，出口规模从7328万元扩大至2023年的2亿元，年均增长4.5%。2024年前11个月，湖南省对澳门进出口1.5亿元，其中绝大部分

为出口。

2000年至2023年，湖南省对澳门出口农产品15.4亿元，占同期对澳门出口总值的44.4%。统计显示，今年湖南省向澳门出口各类农产品包括活大猪、鲜鸡蛋、蔬菜、冰鲜猪肉、大闸蟹等。

另外，机电产品出口份额逐年扩大。2000年至2023年，湖南省对澳门累计出口机电产品5.3亿元，占出口总额的比重从0.05%提升至30.6%。今年前11个月，湖南省对澳门出口机电产品5591.8万元，增长37.7%，占全省对澳门出口总值的37.2%。

陶瓷、烟花爆竹等特色产品也深受欢迎。2000年至2023年，湖南省对澳门出口烟花爆竹3464万元，出口陶瓷产品5209万元。